王文正公日黃賢相也。天書封禪等事。旦不敢争議 宋元憲公庠。初執政遇事輔分別是非可否用是在 者少之為天書使常邑邑不樂是時怒準出為外 朱能復獻天書。 官。又不信天書。 者準也今天書降準所當令準上之百姓将大服 能素事官者周懷政而準婿王曙居中。與懷政善。 勸準與能合準始不肯喝固要準準亦因此復落 中書侍郎平章事天禧三年也。 而疑者不敢不信也。上從之使中貴人逼準朱 上益頭準。最後知京北府都監 上以問王旦旦日始不信天書

始用文彦傳富弼二人代之朝議皆謂得人數日歐 社正獻公為相索君謨孫之翰為諫官堡乞出於是 盖難也東坡志林 中書事亦不以訪。公因言君臣之間能全始終者 事。乞且仍舊。 察除福州之翰安州正献云諫官無故出終非羡 朝議為對。上日烟意如何将日誠如外議。 陽脩得對 相議者謂正獻當俟明日審奏不當逐焚其書也 正獻言始在西府時。 政不肯書曰吾初不聞正獻懼遂焚之由此遂罷 退及再登用遂沉浮偷安云 上可之退書聖語時陳恭公為執 百新除寿博等外議如何脩具、 上每訪以中書事及為相

深為人所中傷令來亦為能不顧慮然不若守前 志不變也既而多博果不能謹畏後因郭申錫李 前在政府甚好今復來恐多顧慮良义又口明 修爭塞河事秀博意有所左右。 問其如何臣所未喻 又問事博弼果如何脩曰 上日彦博有才然膽大弼 陛下已用秀博等復 上由此能之

亦竟以多**随**便好建明旨如所料 南豐雜說

治薬公之 囊貯劍揭於馬前既至公方與郡官宴飲職吏言 狀公遭郡官出迎之中使避不見入傳舎中久之 書中便不得已乃以物接之公乃從録事多重借 緑衫着片 公神色自若使人謂之日朝廷若賜準死願見物 不出問所以來之故不答上下皆皇恐不知所 而配李迪為王仲 , 段雷州也 短總至膝拜受於庭升指復宴飲至苦 宣恐以刃自到 」謂遣中使賣物性授之以錦 救得免略

陳忠肅公謫台州が過州郡皆令兵甲防送至台郡 繼又此公於僧倉便小吏監守對榻坐即審厚百 具蓋朝廷取索尊克副本而城為此以 字巡察未幾攝公至那,那庭垂旗如制徐大陳欲 官突來約東不得令出入取實鄉人防守狀置羅 咸調將有處分于公也城至拂言怖公次日造丘 守以十日之法遣府巡起遣义為遷一寺。數月朝 廷起遷人石城知州事具多赴關之官士論訟 凌惡州軍無所不至雖盛夏於在州軍監督日 貶所有土豪線進納入仕村厚質入京師直以能 東則移廣西旣抵廣西復徙廣東九甲令所數極 病。及貶梅州。忽有所厚士類數量主般動之餘輕 運判官其人飛取徑聽至公所那將遣其客來勸 殺公意達博見之不數日薦上殿改秩除本路轉 **| 梅來下用事所以欲殺劉元城者至矣故方衛曆** 相向無沸公司追非安世有後命平客百聞朝廷 舎或從海往來人謂必死七年之間未當一日 能為害 情憂所慮有不測公安之不以為撓城亦終 那将不利於公願公自裁無辱公不為 框 迫脅耳

久嘔血而斃矣明日有客店者者人不死則公未 忽聞鍾動。上下驚日。何太早也問之乃運判公 家人聞之益號泣不食亦不能寐且治公身後事 家,與同贬當死者之家事甚悉客驚數以爲不可 筆書數紙條呼其僕日開朝廷賜我死死即死依 可知公亦無喜色 而公起居飲食如平常夜半何公則酣寝身息如雷 及也供報運使距郡城二十餘里而止翌日當至 此行之謂客曰死不難矣客取紙閱之皆經紀甘 公治後事公色不動留客飲酒談笑自若對客取 望萬一劫公東來以之動民奈何公笑而不答。再 勝。且以遠年自全者余謝之曰萬一擾擾如一點 問之則云此何足問吾董平日學道以忠孝為首 緩急自知死所何避之有以此泰然未曾經意昔 之沸。安有清冷熨平安出出食君禄又曹備法從 温公自俠論新法不可以治郡得請歸路時剔設 王充聚黨數千横行太行中。先人出两驛延勞之 云今日且喜公歸其前甚憂之若此冠知公有 有死而已失復何懼固知名子沙出自题固有素矣 生日出上 知舊多期備用東下窮山水

滎陽吕公希哲照寧初監陳留稅章樞密衛方知縣 李清臣平日多於韓魏公前論釋氏貴定力謂無定 韓持國罷門下侍郎。出師南陽巴出國明程子往見 吕紫陽公晚年習靜雖驚恐顛沛。未曾少動自壓陽 吕正惠公使高麗遇風濤橋打舟人 唐介為御史因張克佐以姓女有龍於 之子時在講經公驚日子來見我形子亦危矣程 事心甚重公。日與公同坐還峻離色抗公以事 持两端。公因書問之日此來臺閣戶逐紛紛吾親 得不少加定力耶公之善諭人如此 則不能主善。公每然之後朝廷在異論者清巨煩 公水為動章數目公誠有德者我聊試公爾 書若在蘇閣時 赴單守過山陽渡橋橋壞轎人 開華 股介英州別駕介之南遷擊家渡淮至中流, 宣徽節度景靈群牧使唐介力争不已。 詩云。聖宋非狂楚清准異阳羅。平生仗忠信。今日 任風波夕濟南岸眾亦欣然 風波濤仍濫舟人恐不免飼魚戲介兀坐舟中 神色不動從者有溺死者 俱墜浮於水而公 大恐公恬然讀 上宗、縣除

吕荣赐之行已務自省察校量以自進益晚年當言 初范文正公與饒州朝廷才治阴黨士大夫莫敢性 别王待制質獨扶病幾于國門大臣真之曰君長 前大病已稍勝前今次疾病全不動矣其自力如 者何自陷阴當果王曰范公天下賢者願首何敢起 希文場力送其丧及妻祭歸洛陽 之若得為其告黑人公之賜質厚矣聞者為之縮頭 十餘年前在楚州縣堂在水中時待覺心動數 尹師魯謫官均州時港希文知劉州。師魯得疾即擅 子曰、只知獲安地不知其危坐頃之公不言子曰 **覺氣息奄奄就盡耳隱儿坐與布文語久之謂希** 文曰公可出法將逝矣。希文出至聽事已聞其家哭 家傳 人言將死者必見鬼神此不可信法並無所見但 去官詣鄧州以後事屬希文希文日性視其疾 日遣人招希文甚遠既至師魯日洪今日必死矣 公有不豫色何也公日在維固無足道所愿者貼 兄妹之憂耳子曰領帥南陽兄妹何於憂公悟曰 正為定力不固耳。

五十八十五

王公質在相門而弗騎弗華。公貧為寶文正作舍 **里士安仕至輔相。**而四海無田園居第没未終喪家 时家甚虚皆質人金以贈昆弟過期不入輟所無 馬以償之公因閱家職書品得其券召家人示文 之通遺親友間其雅尚如此故終身不貪所至有 水檗聲言行録 類魯公為尚書時七米于李大夫墨帖刻石以模 曰此前人清風吾輩當奉而不墜宜松雅之文得 用已風其妻質於王文正公家故天下稱其清

陳龍圖從易為館職數十年不遷居喪時出大夫有 陳忠肅公為越州簽判於下為師待公甚厚每以公 爭利可光龍之後至者亦不復取也。 選 感 以其直自入常三四十萬公日太守與民 俸餘錢過精半以慣贈財者半以班宗族之貧者 學識卓具待遇加禮而公已得其心份常欲歐该 伸弄的之請將於得主租逐前官明州以法當公 之。慶引疾尋醫章不得上。會明倅關於伴公權攝 致脾者。公不拒服除知廣州罷官不當南物獨裁 唐質肅公介潭州一巨賈私纖蚌胎為關吏所搜太 李文弟抗州市白集一部及為終身之恨清節可敬 以時當得職田意公方貧災喜於少紀公到明遂 **曾公子固在官有所市易取實必以厚字賣必以漢** 向文簡公敏中判大理寺時没入祖吉贓錢分賜法 潭倅分珠微發奏方入。 吏公引鐘雜意麥珠事獨不受知廣州至荆南即 守而下輕其估恐自售焉唐質肅公時以言事論 不肯買家具奏種覽之果然 市南樂以往在官一無所須以康清聞 於門生故吏以幣交者一無所受福州無職田哉 仁宗謂近侍旦唐介公

荆公在上前爭論或為上所疑則回臣之素行以不 即當中格陽以清徳為 朝廷尊禮者大臣日富韓 蘇公頒云平生薦舉不知幾何人性孟安序朝奉分 太宗時王禹偁為翰林學士嘗繼遷制送馬五十 害如何当可以素有廉恥力人使信己也是康敢 至無嫌形如何不足信耳論事當問事之是非利 馬端明邵先生知。 康節隱居謝聘皆相從忠厚之風聞於天下。里中 後生皆知畏廉取欲行一事必回無為不善恐司 徳早退者十餘人好學樂善有行義者幾二十 得公公義不當受卒不取而歸之官傳。 公侍從日司馬温公昌申公。士大夫位卿監以清 或言買馬虧價者 太宗曰被能却繼遷五十疋 延以備濡潤禹 何以狀不如式却之及出守滁州 寧人歲以雙井一斤為餉知吾無句 額肯此虧價哉近時舍人院草制有送潤筆物稻 閩人鄭褒步徒謁禹偁愛其儒雅及别為買一馬 受贓豈分外事平 在常人足道若君子更自矜其廉耻亦淺矣盖廉 取自君子所當為者如人守官曰我固不受贓不 八门故言冊丁 之饋也

後生少年乍到官守多為猾吏所餌不自省察所 劉道原家貧至無以給甘旨一毫不妄取於人其自 榮陽吕公希哲文清公之孫正獻公之長子更歷中 惜也 所得甚少而吏人所盗不貲矣以此被重遣良可 得毫末而一任之間不復敢舉動大抵作官皆利 估酒外更無一事擾公私古人清白傳家如此 洛陽南婦也時已十月無寒具光以衣機一二事 及舊貂褥費之固辭強與之行及額州悉封而返 之於光而不受於他人可知矣 有至絕粮數日者其在和州常作詩云除却借書 相承既久今索者送者皆恬然不以為怪也歸 後時者必遣院子詣門惟索而當送者往往不送 外凡與五州晚居宿州真揚間十餘年衣食不給



王沂公與孫冲同榜冲子京一日往野沂公相留 韓忠憲公億布衣時與李康靖公同遊止一種同寢 王文康公为殿簡惠有大臣體學言人臣患不節後 王文正公沖澹寡欲奉身儉的每見家人服飾似過 韓忠憲公億為河北轉運使王太夫人坐太平車以 學食了去飯子弟云已留然京學食安排饅頭館 頭時為盛觀也食後合中送數軸簡級開看皆是 或有一衣稍華必於車中易之不敢令公見馬或 曾有簡戲云火思肉味請君早訪及李康靖為長 情為門客光就持韓公軍公至即令設猪肉康请 即順自曰吾門素風一至於此亟令减損故家。 安事豐屋哉。 書,顯深自抑損感居就食治如也。 生朝幕不可保文豈能父居巢林一枝恥自足耳 以車爲関 今居第多踰憶服玩者修僕妾無數里有經制及 得圓滿如意自水棚及分市新宅須一年繕完了 社。毎日懸百錢于壁上用盡即已其貧險如此。 他人書簡後截下紙其儉徳如此 日分途遂割不分之至汝州太守趙學士請康

池忠宣公親族間有子弟請教於公公口唯儉可以 范忠宣公雕相尹洛三子皆衣布榜·先生尹公因揖 **范太史祖禹作布金銘記云温國文正公所服之布** 施文正公為吏部員外郎出守時有三姓及官大陸 范文正公野貴常以儉約率家人戒諸子口吾**貧時** 施文正公之子純信娶婦將歸或傳婦以雖為惟慢 華席為柳覆歇廟公来聽**随車時王文正巴貴忠** 助康惟恕可以成德其人書於坐鳴終身佩服以 衣短楊率以為常自少至老自小官至達官終始 平生自奉養無重皮不擇滋味強獨每退自公見 飲安得亂吾家法敢持至吾家當火於庭。 憲公又作一路使者其做如此人間之誠可愧也 二府以至于薨九十年不增一人亦未曾易也。 上馬見之伊川論國朝名相必日季文情范忠官 與汝母養吾親汝母躬執繫而吾親甘旨未曾於 出吾所最恨者忍令若曹黎富貴之樂也遺事 公。尹公言行録 也。今而得厚禄欲公養親親不在矣汝母又已見 者公間之不從白羅納其惟慢之物耶吾家素活

張文部為相自奉養如為河陽掌書記時所親或規 為德小人以後受驅然則斯策之極其可忽諸 枕轉面覺乃起讀書云云祖禹序其本末便後出 豐中。在洛蜀公自許性動之贈以是象先是高品 我 隸書百有中生。日景仁恵者端明殿學士范蜀 樂華食馬世師模紅唇瓊臺死為獨夫君子以儉 盈几終日静坐泊如也又以園木爲藝枕小睡則 者賣梁之珍推龍之盛利欲之繁苦難其得禍 於物灣無所好唯於德義若利欲其清如水而添 名数之樂德義之尊成之孔易事之家安結繡 之不已其直如矢而端之不止故其居風必有法 動作必有禮其被服如陋巷之士。一室蕭然屬 旋臻取易捨難去危就安至愚且知士宣木然前 今日之俸雖舉家錦衣王食何患不能顧 之首及寝疾東府治命發深水而覆以是我心 公作布食銘以我學者公愛其文義取而書於会 公外贈也目竟未能者有僕射高平公分作也元 日公今受俸不少而自奉若此公雖自信清約 頗有公孫布被之機公宜少從聚公數日 **儉云與其布象配回教華之其總布之温**

冠菜公初為框容直學 賣賜金帛甚厚乳母近日 蘇公領平生未 當問家人有無晚除食物得俸賜隨 杜正獻公食于家惟 今日富貴我公間之國失盡散金吊然身不善財 嗟以為寒表不若也, 産後雖出入將相所得俸禄惟務施與公外奢內 孤雖弊何憂且不忍 處之外而以弊復棄也對 太夫人不幸時家貧球一嫌你衾樣不可得豈知 壞益命補達或以公孫弘事靳之笑答曰彼於 **飲無聲色之處緩夷一青韓二十餘年。時時有破** 日吊哭者造其寝堂見其居處服用無不數愕答 即散用其自奉養至儉連每食不過一肉始薨之 情由放入者易由者入儉難吾百之奉豈能常 能頓儉必致失於豈若吾居位去位身存身一常 有身豈能常在一旦異於公白家人習奢已父不 也一旦名位爵禄國家奪之却為一措大叉将何 人自奉養耶。 日野。 餘以給親族之貧者常恐浮食病敢以自盡 一措大爾名位爵禄冠冕服用皆國家者倭 一数一飯而已或美其儉公日

温公曰先公為群牧判官客至未當早置酒或三行。 滎陽公在維揚時東萊公為曹官所居聯舍無几案 陳文惠公安家以約儉為法雖已貴常使其子弟親 安其簡儉如此。品氏雜記 於脯鹽软羹器用雞漆當時士大夫皆然人 或五行不過七行酒沽於市果止梨栗豪楠着上 非也會數而禮勤物薄而情厚近日士太夫家酒 執験事日孔子固多能鄙事臨卒口占數十言自 甘脆者亦介之願也但日爨之則可若止得一器 非內法果非遠方班異食非多品品品非滿按 則明日何以繼平朝總事梁幕歌粗獨人 敢會買友常數日營聚然後敢發書尚或不然 也分所以不敢當賜便以食器王咨重之 争非之以為鄙客故不隨俗奢聚者鮮矣是乎風 誌其墓神道碑 王侍郎遭聞其勤約因會客以盤餐遺之石湖口 裕類弊如是居位者雖不能禁忍助之乎。 八為舉子時寓學於南都其固窮苦學世無比者。 かって 置書無器四之屬悉不能其數之 がいくない へ之当吊情

古人自奉簡約類非後人所能及好飲食馬下固自 李元衡檢訟云與其貪聽以招感不若儉而守東中 肉而終班的者虎頭縣鎮食肉相也以此知古 養福放肆而逐欲不若儉而安性。 子某之子明而端之於齊適當渠公之街號身 肉食者無墨此言貴者方得食也莊子九方號相 食肉者至少好食肉之禄水皆與馬肉食者謀 有制度諸侯無故不殺牛。大夫無故不殺羊。士無 請以犯義不若儉而全節優牟以聚仇不若儉而 故不殺犬豕此猶是極盛時制度也大抵古人

这段日出之人不以耳視而目食者鮮矣聞者驗日 平。飲食所以為味也適口斯善矣世人取東餌而 刻鏤之朱緑之。以為盤案之玩豈非以目食者多 温公集 何謂也透髮日衣冠所以為客觀也稱体斯美名 人食肉為其食肉為難得比之 善其所稱聞人所尚而慕之。豈非以耳視者 後人 簡約甚矣

叔才高識明初年亦甚好後來只緣累太重若把

切世味淡潭方好不要有富貴相周恭

須是於

鄧州花蠟燭名著天下。雖京師不能造相傳云是涵 貴底相能便是俗數正介南在政事堂只要魚差 得定儘長進在昔聞明道先生一見吕微他便曰。 漢未自言臣本布衣躬耕南陽的全性命於亂 美致為他緣累輕便去住自在至子間堂高數仍 **飲因薦两人不行下殿便乞去云出間何數無魚** 宰相吕微仲頂做只是這漢俗謝上蔡云為他 除去此等。常自激昂便不到得墜魔當愛孔明 食前方丈侍妾數百人我得志弗為也學者且先 爲人清儉。在官未當然官燭油燈 較公屬法。公嘗知鄧州而自少年 富貴不點油燈 河三分天下身都將相手握重兵亦何求不得何 調大丈夫矣胡氏傳錄 餘財以貧 欲不遂却與後主言成都有發八百株海田 不求聞達於諸侯後來雖應劉先主之聘宰割 別治生以長尺寸若死之日。不使原有餘栗府有 五填子弟衣食自有饒餘。臣身在外別無調度不 尤好夜宴劇飲雖寝室亦然爛達日母能官去後 至官舍見則溷間燭淚在地往往成堆。杜祁 陛下。及卒果如其言。如此華人真可 一炷类然欲

真宗臨御裁外中外無虞與群臣燕語或勸以聲妓 尚在可求否。二人謝目向私 買妾仍賜銀三千兩二人歸以告公公不樂然難 官治錢 初沈倫家破其子孫踏銀器皆錢塘錢氏昔以貴 自樂王文正公性儉約初無姚侍其家以二直省 謂非是 與客相對清談而已二公皆為名臣而奢儉不同 公喜用之如素 不反雖其不幸。亦可以為戒也 如此然祁公壽考終吉。教公晚有南遷之禍象 上電送聽之蓋公自是始喪數裁而捐館 相者。花籃火箭之類。非家人所有直首官 上使內東門司呼二人者。責限為相公

有貨工幣於王文正常以呈文正文正目如何弟 吕蒙正為相。一朝主家職古鑑自言能照一百里因 者黃寶之所難 其佳公命繁之白還見否白繫之安得自見文正 者數服調賢於李衛公遠矣蓋原好而不為物思 公弟獻以宋知其弟問間從本言之公笑曰吾是 不過梯子大安用照二百里其弟逐不復敢言明 日自為事而使觀者稱好。無乃勞乎。我腰間不稱

孫之翰心曹與一現直三十千孫日現有何異而如 筆談 孫曰。 此之價也多日現以石潤爲賢此石呵之則水流 一日得一榜水總直三錢買此何用竟不受

范文正公少首 依脏陽米氏家常與一 趙清獻公林初任成都势一遍 馬譜舊路行來滑龜放長河不共來。 舜去題鄉止 一彩頭執事張公裕學士送以詩云 指着 概 が記える。 一好文正而告目吾 善城水銀為自 鶴以行其冊住也 術者遊會

之今汝成立當以還汝出其方并白金授之封誌 白金 已絕後十餘年。文正為諫官術者之子長呼而 一斤。封誌納文正懷中文正方辭避而祈者

天聖中。張文節在政府國對歲時入見莊獻母儀天 問追言吾意國封逐買二女奴首飾服用不啻三 下見其二侍婢老且陋怪其過自敗約對以丞相 不許市妙年者因、粉國對落市二少姓或丞相 一餘萬。一日文節歸第二婢拜於庭文節詢其於

韓魏公在相府時家有女樂二十餘輩及崔夫人 王荆公知制語吳夫人為買一妾荆公見之曰何物 着首飾與之俾為嫁資謂曰若更往于人公當天 题數奏。據召生老呼二婢之父兄對之折券并衣 聖慈垂熟然其之志豈可渝也他日入見宜以出 嫗乃夫人昔之媵也多出之亦無所歸國當終身 于此耳者二妹的未踰笄将嫁少年子。向去之 自國對具以告談容指旁侍二姬謂夫人曰此二 固不可知者令守一老狗其無謂也雖然。太后 識者以謂過人遠矣 一日盡厚遺之同刻多數且留以為莫年歡以 所樂能幾何而常令人心勞熟若喜簡静之樂也 償公飲然曰夫人用錢幾何得汝曰九十萬公呼 其夫食為夫婦如初盡以錢賜之司馬温公從龍 女子。自大人令執事左右。自汝誰氏目。安之夫為 軍大將部米運舟失家對盡沒猶不足又賣妾 類公辟為太原府通判尚未有子夫人為買 次自飾至書院中。異公一顧也妾如其言公**訝** 人疑有所思也。日教其妾俟我出

元城先生。與僕言行已出數。且曰紹聖初此滴然 禄入門。任諸弟取去盡不問溫公通判太原時 炎荒恐不生還忽憶老先生語云北人在瘴煙之 地唯絕嗜飲可以不死是日逐絕至于今更不復 拉言於父母實前且住官豈是不好事但看行户 献亦本朝名 具欲绝然不能乃掛父母之畫像 作。且大丈夫自禁不為則止耳何必用粉也趙 即床中。且已便即其一而使父母具冠裳監視 即中為户故二公平生相善。至議新法不合於玄 亦遭去,并以為此歸去來即徑歸而王義之乃自 書絶交矣 父善先生さ 其賢荆公温公不好色不愛官職不殖作具利皆同 旣到鎮上。北望中原脫然自念奉父母遺體西投 造以不善作辭令 優辭免改待制荆公官浸願係 給酒饋待賓客外報不請晚居洛買園宅猶以 公除修注皆疏至六七不獲已方受温公除知制 何爾若住 出汝安得至此或遣之。額公知之對僚屬答 看於被接生 意义自身整洲而兴清默北 第1是一生粉自伏事本 **其勝懺書** 身多 右軍

其有嗜欲也 點公便言公時開計用意即中日人主不宜有 持更有五大到此群民遺書 告、**君實**能與化 心肝膽皆在人氣故好在戰。則孫 発音費 同觀史蓋胡能品題耐煩伯淳 丁文 成 对 用名 則韓非張 首。自家 一箇身猶不能

遊言語

張子韶曰。古人 敢剔談正理深恐所見隨言散去其於行也必無 行之心在於正而情或居偏吾則痛檢其偏而了 刀矣。今人寡言者雖然善惡未可知然使其為善 默觀方 熟偏熟正偏處舍之正脈

惡多見其不終耳。

必力。其為惡也亦必力者夫終日說說者為善多

文正公旦與人寡言笑其語錐簡而能以理屈 默然終日莫能窺其際及奏事 言义定 上前奉皇民同

韓魏公言歐曾同事两府歐 陳了新雜記云書為天下無日過水謂不言也但不 以一言可否之二公告伏 吕申公惠言見康節以從容終日亦不過數言而已 高鄭公年八十。書座屏云守口如稅防意如城 薛簡肅公知開封時月多政鍋為府曹官簡肅待之 胡公宿為人清儉謹默內剛外和。羣居笑語謹謹獨 事至屬聲相攻不可解公 言人是非長續 未普言比其所 嚴比貴臣相也其後果至參知政事。 歸於仁厚。 正顏色温温不動聲氣與人言必思而後對故其 甚厚。直以公輔期之有問於公何以知其必貴者。 拉官臨事。謹重不賴發發亦不可回止而其趣更 公日其為人端庸其言簡而理盡丸人簡重則哲 性素偏曽則龌龊母 無害所謂終日言而 切不問俟其熟定

致性演出中河橋詣王沂公曾爲别公酌酒钱之 者何也錢曰惟漢才識不茂鬼假遭逢相公科第 議不在中。惟公憐之公答曰相公才用閥陽宣告 所敢望然曾乔冠军府懂已數年相公尚寄藩母 文章。楊歷中外。豈惟演所敢侔哉公曰不然曾 口性演身到將相不為不重然 不不及公而機當柄用乃先於公者盖以播伸 是公而不畏曽也公就能去其可畏之跡使 畏登庸調化以有日全 朝廷每關輔

杜正獻公行。當調門生目作首第一清是無求人 有門生為縣令社正屬公行戒之 吕氏家塾記云章獻明肅之盛文靖公拯救防微社 生以直亮忠信取重天 申其志徒取柵爾子所以公子以方之合求合於 吏夫良二十五者一不易得若不奉知子烏得以 令不足地然切當 中也 信故得以申其志今子為縣人。卷舒休戚繫之甚 於中可也不然無益 心可也 貴比夫賤ず 日行歷任多歷年本高 帝王对知次爲朝野的 明察。適取 政得罪于太后。帝願文靖公曰當時樞臣欲點 親政大臣或言事義時才劉爽者寄上章詩語 **配貧南賴卿力管得免者公者再利國家雖舉世** 不知典與辯也優非聖主親發徒音人誰知之 た。同列不 一。未嘗與人言美下亦莫知也一仁宗郎 禍爾俱優游於其間默而行之 大急
に 小謹者眾必諸已為上 下人文 解某义 何也 門生白公平 合求合 古者マ 十器一縣

是長文子母素以里提有器節稱韓魏公亦稱之 蘇子答去歐公不言文章而喜談政事君謨不 韓魏公日内剛不可屈而外能數之 茶美却去 東北地地 學。切問近場者也余問幹字罪過何故恁地大 幕府有關門下有以環務言者公曰。此人 家愛用事有底人食前方文便同人前與只流 事。而喜論文章各不科其所能也。蘇氏敬訓 言不踰年。環敗皆如其言遺事 然包蓄不深發冷暴。且不中節。以此敗置而不 免禍者其唯晦乎。 一日今人做事品管要跨機別 又曰。以之遇則可以成功以之不遇則可以 伊川縣頭因語在坐同志背白此人 別 洪清 五在這裏岩按以 年。往見之便川目相別又一年。做 田只是去道幹字。目何故 不見運不管昌 氣錐點

上恭恵與吕許公同年進士。而同為博士恭惠於 年耆康強許 法恭恵謝曰不暁養 济 以 為 然 公時尚為相當所數羨詢其服餌 術但中年因讀文選古 珠而川媚也許分

黃魯直見人生血氣未定時不知早服仲尼之戒

其土地。血氣當剛而不剛所以寒暑易侵耳學治

身為本。不可不留意斯事也

當智射投產游息馬是亦食不語寢不言之遺意 母語諸生食飽未可據被或父生皆於氣血有傷。

答有語的最之為國子先生日番禺有大商遣其子 養生之 若將難焉偶其父至京師閔而不責選其子謁胡 也讀之未竟惴惴然懼伐性命之過甚悔漏自 先生。告其故曰是宜先警其心而後該之以道者 來就學事子懷宕所屬千金得病甚濟各于遊旅 入後可以進學矣其子視其書乃黃帝素 一帙書曰汝讀是可以先知養生之術報

關中隱士駱耕道常言修養之士當書月令置坐左 與可自新胡知其巴悟召而誨之 讀之既通其義然後為文則汝可以成名聖人 貴無過而貴改過無懷昔悔等勉事業其人亦語 以修身自今以始其洗心向道取聖賢之書次第 銃差學。二三年登上第而歸。 氣微矣。如草木萌生易於傷伐故當禁之不特節 右夏至宜節嗜慾冬至宜禁嗜慾蓋一陽初牛 也。且嗜欲。四時皆損人 但冬夏二至陰陽爭之 日和愛身則可

尤慎人耳。馬求卿日不獨月令如此唐柳公唐

熟生物暖冷物。公元氣佐喜怒此亦可為座右铭 也耕道曰然 人間其術對目音平生未嘗以脾胃

邵堯夫居洛每歲春二月出四月天漸熟即止。 出一月天漸寒即止故有詩云時有四不出。 大雨大暑大寒也

韓魏公在相府時家有女樂二十餘輩。及崔夫 識者以謂過人 所樂能幾何而常令人 日盡厚遣之同到多觀且留以為莫年歡。 心勞熟若丟簡靜之

對目未也公日人 政苦班既寒請謂公曰子於病心曾得移心法否 一謹之靜火自愈 能於病中移其心如對君父是

蔡文忠公喜酒飲量過人既登第通判濟州可飲酶 思重龍頭選慈母年高鶴髮垂君龍母思俱未報 東賈存道先生過濟文忠館之數日先生愛文忠 酒如成病悔何追文忠矍然起謝之。自是非親客 之賢慮其以酒廢學生疾刀為詩示文忠曰聖君 耐性性全醉。是時太夫人年已高頗憂之。一日山 不對酒終身未當至醉。

伊川先生謂張繹回吾受氣甚簿三十而浸盛四 陳貴一問人之壽數可以力移否。伊川先生日蓋有 五十而後完今生七十二年矣校其筋骨於盛生 滎陽公為人數事皆有長久計。求方便之道只如病中 錐動亦無補矣釋目先生直以受氣之海而厚為 無損也又曰人 事工夫一 間有三件事至難可以奪造化之力。為國而至於 祈天永命。養形而至於長生學而至於聖人此 耳。故解的有周能過歷。泰止二世之 之唐棣問如今人有養形者是否自然但甚難世 金宗下韶召天下高年。前青州録事祭軍麻希高等 保生耶夫子默然日吾以忘生徇欲為深取 情寡然節聲色潭滋味。上嘉之赐金紫致仕。 者既不能答適足增苦故衆陽公嘗教人 納復問以攝生之理希慶對日臣無他術惟是 便殿賜坐與語極從客因歷訪民間利病多見家 風人。口不能言手不能書。而養疾者乃問所欲病 牌子。如飲食衣服寒熟之類及常所服藥常品 餘致仕歸鄉里本州奏聞召至關庭 般分明人力可以勝造化自是人 待老而求保生是猶貧而後畜精 說就有此

明道先生語録問神僊之說有諸。曰若說白日飛昇 寒暑則必動其念此非可常之道偶吾性安之 雞鳴而起然日爲魔不難小齊人則就枕旣籍 作事。病者取牌子以示人 與不肯個仰枕上每夜公置行**爆**水床側自提 題不過大白滿引恐以長飲廢事每日有定 有政餘酒量每飲不過五爵雖會親戚間有數 (或問。公何不呼喚使者公日起止不常若法 人數事。每如是也 則可減大半之苦允公

則難過有此理也 則有之體如 類則無若言居 **以茅事省**自此是天 風中則多過量 肯然周孔為 地間

曹武惠王松。國朝名将、敷業之處無與為比皆曰自 苦為將殺人多矣然未當以私喜怒聊戮 克石之間百虫所難不可傷其生其仁心愛物蓋 如此 析否堂至弊子弟請加修葺。公曰時方大久。墙辟

陳文思公堯佐。見動物公戒左右勿殺器服壞衛 宋州角之年。同於黌舍肄業有胡僧見而謂曰小 宋他日當魁天 補之曰。無使不全以見棄也 下大宋亦不失甲科後 一餘年。春

蘇東坡云。余少不喜殺生時未斷也近年始能不殺 曾魯公放生。以蜆蛤之類為人所不放而活物之 榮陽吕公為郡處令公務多蓄鰒魚諸乾物及筍乾 宋為第十。始信僧言不妄 妄也一歲固無两則比唱第,小宋果中首選章獻 歲固當首捷然公不出小宋之下二宋私相語 試罷復遇僧於歷郎僧執大宋手而驚日公風神 多也。一 華·乾以待賓客以減難鴨等生物也 來謝 為暴雨所侵群蟻繚繞坑傍吾乃戲編竹為橋以 **俛思良久乃笑而言目旬日前所居堂下有蟻**你 蛤者放之江中。雖無活理然循庶幾萬 意不免說而得脫遂自此不復殺一 渡之由是蟻命獲全得非此乎僧曰是也小宋今 措羊然性皆**蟹**船故不免殺。自去年得罪下獄。始 乃有恵蛤蜊數卷者即遣人放之夜復要被甲者 太后當朝謂不可以弟先兄乃以大宋為第一小 及是僧母不然肖魁之物皆命也公試思之大宋 頓異語者能活數百萬命者大宋笑曰。資儒何力 一旦要被甲者數百人前訴說語而問其家 物。有見餉蟹 便使

可数は田日

沙門島舊制有矣額過額則取 水雀中。頂其死食生即放力 處厚知登州建言。 受無量怖苦爾猶恨未能忘味食自死物也。又曰 定制未幾馬方坐堂上忽昏困如豪寐中見 中非朝廷之本意今後溢額也選年深首至即 異雞鴨之在庖厨不復以口腹之故使有生之 活亦愈於煎烹也非有所求觀但已親經患難 今日從者買一鯉長尺有恐錐因尚能微動乃置 不作過人。移登州。 朝廷既須其生矣即投諸海 神宗深然之。即韶可著名 人找之海中馬野

見黃寒東去後生男女二人。馬親語余如此。李元 馬前大呼回我自東嶽來。聖帝有命奉天符馬 乘空來。如出間所畫符使也左右挾 綱厚德録 人遂置二重乗董墨而去馬驚起與左右交 無嗣。以移沙門島非人事。上帝特命賜男女名 男